

邵阳日报

“扶”出幸福新生活 ——看大祥区如何高质量续写易地扶贫搬迁“后半篇文章”

邵阳日报记者 曾小慧 通讯员 肖志勇

2023年8月28日 癸卯年七月十三 星期一 第13150期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



产业更旺 邻里更亲 乡村更美

——洞口县夯实基层治理体系凝聚乡村发展动能纪实

《民生周刊》全媒体记者 严碧华

几年前,在外工作的湖南省邵阳市洞口县岩山镇阳家村村民傅立先回乡发展。时间长了,他渐渐发现农村基层社会治理方面存在的一个问题——有些群众“信访不信法”,乡村治理能力弱,矛盾纠纷难以化解。

“很长一段时期以来,村干部把向上争取项目作为主要工作。”洞口县醴田镇党委书记彭杰感同身受。

一些村干部“两眼向上”跑项目、要资金,自然无暇顾及村内的邻里矛盾、违法乱建等。日积月累,久拖不决,小事情成了大问题。

“基层治理有效与乡村发展相辅相成。”傅立先是洞口傅氏木雕工艺厂总经理,还是湖南省人大代表,他认为乡村要发展,治理有效是基础。

如何解决好基层治理中出现的问题,进而实现乡村振兴?

自2021年下半年以来,洞口县以党建引领乡村振兴,统筹耕地保

护、生态文明、信访维稳、社会治安、安全生产等底线工作和清廉建设等红线工作,探索以“六零”村(社区)创建为目标,以五级联责考核为抓手的基层社会治理模式。

8月上旬,《民生周刊》记者在当地调研采访了解到,两年以来,洞口县不断夯实基层社会治理体系,凝聚乡村发展动能,乡村呈现出“产业更旺、邻里更亲、乡村更美”的新景象。

聚焦基层治理之困

2021年4月,吴韬担任洞口县委书记。为尽快熟悉情况,并为新一届县委班子厘清、谋划好发展思路,他用3个月时间走遍了24个乡镇和大部分村(社区)。

通过调研,吴韬梳理出基层治理存在的几个亟须解决的难题:成本较高、力量不足;九龙治水、多头调度;统筹不够、跑偏失衡;权责不等、

活力不够;考核偏差、信任缺失。

“关键是没有建立基层社会治理的主体责任和县乡村组户的责任体系,治理各方权责利不清晰、不统一、不具体,没有统一的目标、统一的利益、统一的方向,往往容易走向对立面。”吴韬坦言,工作压力全在乡镇和村里,县直部门和县级领导,特别是县委书记作为一线总指挥和施工队长的作用没有发挥出来。

而且,县直部门有权力没有责任,乡镇基层有责任没有权力。人民群众获得感不强,参与度不高,村干部当家人意识没有彰显出来,内生动力不足。

因为基层治理缺位,村级事务和经济发展资金缺乏,且使用效率不高。一方面,村干部跑项目、争资金花费大量时间精力;另一方面,资金使用碎片化、低效化问题突出,没能有效撬动社会资本和民间资本,乡村发展力量不足。(下转2版①)

2023年上半年国民经济和社会发展规划执行情况的报告、邵阳市2022年市级决算草案和2023年上半年预算执行情况的报告、2022年市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告,审查和批准2022年市级决算。

会议指出,近年来,全市各地各部门广泛开展民族团结进步创建活动,各民族交往交流交融进一步拓展,中华民族共同体意识不断增强,平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固发展。(下转7版)

邵阳市第十七届人民代表大会常务委员会第十次会议根据代表资格审查委员会提出的报告,确认夏向阳的邵阳市第十七届人民代表大会代表资格有效。

截至目前,邵阳市第十七届人民代表大会实有代表535名。

特此公告。

邵阳市第十七届人民代表大会常务委员会
2023年8月23日

市十七届人大常委会第十次会议召开

周迎春主持并讲话

邵阳日报讯(记者刘小幸)8月23日至24日,市人大常委会党组书记、主任周迎春主持召开市十七届人大常委会第十次会议。市人大常委会党组书记、副主任唐渊,副主任蒋志刚、刘永德、阳晓华、毛学雄、李小平、罗玉梅,秘书长吴卫红出席会议。市

常委会、常务副市长王永红,副市长蒋伟、李长跃,市人民检察院代理检察长陈文忠列席会议。

会议审议了市十七届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告和人事事项;听取和审议了市人大民侨外事委关于全市民族团结进

步创建情况的调研报告、市人民政府关于行政复议工作情况的报告;二审《邵阳市传统村落保护规定(草案)》;结合《中华人民共和国教师法》执法检查情况开展专题询问;对部分重点单位优化营商环境工作进行了满意度测评;听取和审议了市人民政府关于邵阳市

邵阳市第十七届人民代表大会常务委员会公告

公告

(第7号)

邵阳市第十七届人民代表大会代表名额为540名,市十七届人大常委会第九次会议结束时,实有代表536名。此后,市十七届人大代表出缺2名,补选1名:

大祥区人大常委会决定接受吴方定辞去邵阳市

第十七届人民代表大会代表职务。根据代表法的有关规定,吴方定的邵阳市第十七届人民代表大会代表资格终止。

由解放军和武警部队选出的邵阳市第十七届人民代表大会代表周爱国已

调离邵阳,根据代表法的有关规定,周爱国的邵阳市第十七届人民代表大会代表资格自行终止。

大祥区第六届人大常委会第十六次会议补选夏向阳为邵阳市第十七届人民代表大会代表。



8月24日,新邵县小塘镇渡头桥村农机驾驶员在收割中稻。当前,该县13000多公顷中稻陆续进入收割期,当地农民抢抓晴好天气忙着收获、晾晒,确保颗粒归仓。

何雯 唐文峰

兰巧琴 摄影报道

走进大祥区易地扶贫搬迁集中安置点,记者只见一排排新居错落有致,宽敞整洁的水泥道贯通小区;广场上笑声不断,老人们围坐一起话家常,孩子们则在一旁嬉戏打闹;产业帮扶基地一派生机盎然,就业帮扶车间忙而有序……这是大祥区易地扶贫搬迁群众新生活的真实写照。

随着“十三五”易地扶贫搬迁任务完成,大祥区741户2136名贫困群众搬出了“穷窝窝”,住进了新家,迎来了新生活。

为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,大祥区全面深化就业、产业和后续管理各项工作,充分调动群众自我发展内生动力,确保搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”。

工作稳了 奔头更足了

8月21日,大祥区蔡锷乡山东村映霜红桃产业帮扶基地,工人们正忙着除草、翻地,为桃树修枝、施肥……田间地头,一派忙碌景象。“以前我们一家7口人挤在狭窄的土砖房里,生活环境别提有多差了。”搬迁群众徐正发边干活边说,“现在好了,不仅搬进了新房子,还有了一份稳定的工作,一年下来能拿2万块钱哩。”

今年56岁的徐正发是映霜红桃产业帮扶基地的长期工。“目前有15位搬迁群众长期在我们这里务工,临时工也有五六十。”该基地负责人徐双玲介绍,工人们不仅能赚到工资,还能学到技术。同时,基地还为大家免费发放桃树苗,提供免费的种植技术服务,实施保底回收。

徐正发介绍,他种了50棵桃树,年成好的话,每棵桃树收益可达四百元。

“在家门口就有事做,年底还有

奖金拿,平时还能照顾好家里和自己种的一亩三分地。”搬迁群众谢玉兰也是基地的长期工,问及目前的生活,她脸上洋溢着幸福的笑容。

后续帮扶最关键的是稳定就业。大祥区坚持把稳就业作为重中之重,有针对性地开展搬迁对象稳岗就业工作,紧扣就业需求和市场需求,积极开展“311”就业服务(即每年至少推荐3次岗位信息,进行1次就业指导,举办1次免费技能培训),在集中安置点举办招聘会,为搬迁群众送岗上门;提供清扫保洁、园林绿化、交通协管、治安巡逻等67个公益性就业岗位;组织搬迁群众参与蔬菜种植、美容美发、建筑工匠等技能培训共计781人次,实现就业帮扶精准化。

李泽林是罗市镇碭山村集中安置点的搬迁群众,多年来一直在村里的就业帮扶车间工作。2020年,在村干部的关心帮助下,他又谋了一份公益性岗位保洁员的工作。“我现在每个月拿着两份工资,住着新房子,日子越过越有奔头!”畅想未来,李泽林信心十足。

产业旺了 日子红火了

“感谢党和国家的好政策,也感谢合作社为我们发放分红。”罗市镇狮子村搬迁群众陈兵生开心地说。

陈兵生口中的罗市镇凤家岭藏香猪生态养殖专业合作社,是大祥区易地扶贫搬迁后持续扶持产业项目之一。当地政府在投入资金帮助扩大养殖规模后,还加强技术指导,帮忙解决销售等问题。(下转2版②)

一线调研

邵阳市人民代表大会常务委员会任免名单

(2023年8月23日邵阳市第十七届人民代表大会常务委员会第十次会议通过)

决定任命:

邓润榕为邵阳市人民代表大会常务委员会副秘书长兼办公室副主任。

任命:

肖永丰为邵阳市监察委员会委员;

屈可馨为邵阳市监察委员会委员;

吴劲松为邵阳市中级人民法院刑事审判第二庭副庭长;

陈小芹为邵阳市中级人民法院审判监督第一庭副庭长;

李萍为邵阳市中级人民法院未成年人民案件综合审判庭副庭长;

汪臻为邵阳市中级人民法院审判监督第二庭副庭长;

刘文彬为邵阳市中级人民法院审判员。

决定免去:

张世杰的邵阳市行政审批服务局局长职务。

免去:

吴劲松的邵阳市中级人民法院刑事审判第一庭副庭长职务;

陈小芹的邵阳市中级人民法院立案第一庭副庭长职务;

邓亮华的邵阳市人民检察院检察员职务;

王双奇的邵阳市人民检察院检察委员会委员、检察员职务;

杨建国的邵阳市人民检察院检察员职务。

邵阳市人民代表大会常务委员会关于批准2022年市级决算的决议

(2023年8月24日邵阳市第十七届人民代表大会常务委员会第十次会议通过)

邵阳市第十七届人民代表大会常务委员会第十次会议,听取和审议了市财政局受市人民政府委托所作的《关于邵阳市2022年市级决算草案和2023年上半年预算执行情况的报告》和市审计局受市人民政府委托所作的《关于2022年度市级预算执

行和其他财政收支的审计报告》。会议结合审计工作报告,对2022年市级决算草案和市级决算报告进行了审查,同意市人民代表大会财政经济委员会提出的《关于邵阳市2022年市级决算草案审查结果的报告》,决定批准2022年市级决算。

邵阳日报融媒体

一周爆款

暴雨+较强冷空气
邵阳最低气温将降至19℃

单平台最高阅读量

17.6万+



扫码查看